

# 海南建省办经济特区30周年成就展“文昌活动日”举行 砥砺奋进，航天之城展风采



十月十二日，海南建省办经济特区30周年成就展“文昌活动日”在省博物馆启幕，参观展览的干部群众络绎不绝。

1

## 基础设施逐渐完善

■ 本报记者 李佳飞  
特约记者 黄良策

一张张照片，留下光辉岁月的印记；一篇篇文字，见证着一段奋进的历程。10月12日上午，由中共海南省委宣传部主办，中共文昌市委、文昌市人民政府、海南日报报业集团、海南省博物馆共同承办的海南建省办经济特区30周年成就展“文昌活动日”在海南省博物馆启幕，吸引来如流人潮。

航天文昌，魅力侨乡。在“文昌活动日”专场推介会上，主办方现场播放文昌城市宣传片、原创歌曲《GO文昌》《椰宝宝紫贝贝》，文昌籍歌手演唱原创歌曲《铺前大桥通四海》等，营造出节日般喜庆的氛围，更让人领略到文昌椰风海韵航天之城的独特魅力。

海南建省办经济特区30周年成就展“市县活动日”从5月14日正式启动以来，每一场活动都有创新突破、都是亮点纷呈。“文昌活动日”为期5天，从10月12日至10月16日，以“图片展+视频播放+特装展+地方歌舞展示”的形式，充分展示文昌30年来的发展历程和30年来取得的辉煌成就。

30年来，文昌沐浴着改革开放的春风，在省委、省政府的正确领导下，从一个边陲小县城实现了经济社会的大发展、大变革。成为海南东部最具活力的地区之一。特别是2009年中国文昌航天发射场落户文昌，航天引擎为文昌注入了新的生机和活力，让文昌发展提速增效。

1995年，文昌撤县设市，当时，文昌地区生产总值仅18.05亿元。到2017年，文昌实现地区生产总值205.38亿元，首次突破200亿元大关。经济高速发展的同时，文昌的交通、水电等基础设施日趋完备，旅游、互联网、热带特色高效农业等产业蓬勃发展，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。

在文昌河、文教河汇合的八门湾，几百米宽的入海河道，千百年来，东郊、文城两镇的居民交通往来靠摆渡。2012年12月，总投资5.94亿元的清澜大桥开通，彻底改写了这一历史。从此，东郊、文城两镇居民交通往来更为密切，在东郊镇上班的居民回文城镇时间仅需20分钟。

沿着滨海旅游公路继续北上，穿过类似下东村美丽乡村长廊，来到铺前镇美港村，这里，铺前大桥建设工地一片繁忙。这座东连海口东寨港、西连文昌铺前镇的跨海大桥，正在日夜赶工，计划2018年底实现通车。

“铺前大桥开通后，文昌到美兰国际机场只要20分钟，到海口市区只要半小时，海口的市民游客到铺前吃海鲜就更方便了！”文昌市铺前镇居民叶保劝高兴地说。

在大力推进“百镇千村”建设方面，文昌制定实施全市17个特色产业小镇规划，已有6个镇被列入海南省首批百个特色产业小镇；因地制宜建设37个美丽乡村，其中龙楼镇红海村被评为五星级美丽乡村，打造滨海百里美丽乡村美食走廊。

2017年，文昌举全市之力开展“双创”行动，大力推进城乡净化、绿化、彩化、亮化、美化工作，城市品质得到明显提升，获评“海南省文明城市”和“海南省卫生城市”称号。与此同时，群众性精神文明建设实现常态化，获评“全国未成年人思想道德建设工作先进城市”称号。



10月12日，与会观众在省博物馆观看海南建省办经济特区30周年成就展“文昌活动日”图片展。

2

## 航天产业蓄势待发

驱车从文昌市区往龙楼方向，穿过清澜大桥，沿着滨海旅游公路行驶，一路椰林风光如画。很快，便可见文昌航天发射场的旅游配套项目：航天科普中心、椰子王国观光工厂、好圣航天科技小康村等，就像一颗颗耀眼的珍珠，散落在美丽的文昌大地上。

“国家层面的航天强国战略，是文昌千载难逢的重大发展机遇。一直以来，文昌的发展受到中央、国务院、省委、省政府的特别关怀和大力支持。”文昌市委书记钟鸣明表示，文昌将不忘初心、牢记使命，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省委、省政府的领导下，发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，全力推动海南文昌国际航天城建设。

今年以来，文昌坚持把贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神作为重要政治任务，围绕“建设航天领域重大科技创新基地”“建设海南文昌国际航天城”的战略定位和有关要求，加快编制《海南文昌国际航天城专项规划》《文昌航天军民融合发展示范区规划》《文昌国际航天旅游消费中心规划》等规划。

今年1月和3月，文昌市委书记钟鸣明和文昌市委副书记、市长王晓桥分别随同省政府有关领导赴京拜会了国防科工局、中国航天科工集团等部门的领导。7月8日，市长王晓桥在北京学习期间与国家发改委国际合作中心洽谈，准备就打造航天军民融合产业发展示范区工作与其建立战略合作关系，在此期间，常务副市长郑有雷也随同省军民融合办的领导同志，前往北京开展航天军民融合产业相关招商活动。

在省直相关部门指导下，文昌市谋划了航天科研及信息产业、航天重装及商业航天产业、航天技术展示交易及服务贸易产业、航天金融产业、航天生命工程产业和航天科普文化教育旅游创意产业等六大航天产业链，拟打造海南航天军民融合产业发展示范区。目前，文昌航天超算大数据产业集群项目已启动，将为航天领域重大科技创新基地的建设打好基础。

3

## 生态理念贯彻始终

“绿水青山就是金山银山！”文昌市委副书记、市长王晓桥表示，一直以来，文昌坚持生态立市理念，着力“增绿”“护蓝”，切实呵护文昌百姓的幸福靠山。

为发挥“多规合一”引领作用，近年来，文昌加强国土空间用途管制，统筹陆海、区域、城乡绿色发展，优化生产空间、生活空间、生态空间，强化生态保护红线、环境质量底线、资源开发上限的刚性约束，争创生态文明示范市。

保护原生态环境，文昌坚持最严格的节约集约用地制度，依法处置闲置土地；创新土地供给机制，强化土地管控，决不允许以其他项目的名义变相搞房地产项目，决不允许随意改变土地用途和性质，决不允许炒卖土地。

与此同时，文昌开展了强化生态系统保护与六大环境专项整治，开展生活垃圾分类和资源化利用试点工作，实施文城、清澜片区环卫一体化PPP项目，加快推进生活垃圾焚烧发电厂扩建（二期）工程和青山岭存量生活垃圾治理工程；深入开展“无违建”示范点创建，加强网格化管控，严控增量、减少存量；严格落实“河长制”，对纳入“河长制”管理的274个水体采取“一河一策”进行整治，严厉打击非法采砂、非法排污，确保霞洞湖、港尾沟、文清河水水质达到V类标准，其他河湖水环境明显改善。

加强饮用水源地环境保护和管理。开工建设8个建制镇污水处理设施；大力推行“湾长制”，加大对海湾的保护力度，积极推进生态海岸公园建设，全面清理海岸带陆域200米红线范围内违法建筑和养殖设施。

坚决遏制大气污染，鼓励和支持工业企业“煤改气”，推进车船“油改气”，投放新能源汽车350辆，强化城市扬尘、餐饮业油烟和秸秆、垃圾焚烧等方面监管控制。

开展土壤环境综合治理专项行动，全面保障土壤环境安全；继续实施“绿化宝岛”和“椰林工程”大行动，新增造林面积6000亩以上，种植椰子树100万株；实施文会沙港崀5000亩和铜鼓岭宝陵河1000亩生态修复工程；计划完成清澜红树林省级自然保护区4159亩退塘还林还湿……

4

## 人民幸福美景如画

民为邦本，本固邦宁。多年来，在大力发展社会经济的同时，文昌着力改善民生，全力以赴打好脱贫攻坚战。

2008年，龙楼镇下辖的好圣村还是一个落后的小渔村，全村甚至找不出一条硬化路面。如今，这里是一个将航天科技作为先进生产力，与“三农”发展充分融合，集航天文化、航天种养产业、航天科普、航天体验为一体，以“航天元素”为特色的航天科技农庄。靠着航天这张牌，村民去年人均可支配收入达到3万元，与2016年相比，增幅达52%。同时带动了龙楼镇1/3的贫困户脱贫，示范效应实实在在。

好圣村村民符欢告诉海南日报记者，每逢周末及节假日，前来好圣村旅游的人都络绎不绝，村民的收益显著提升，以前外出务工人员及毕业大学生也不再留恋外面的世界，纷纷回国创业。

闲暇之余，行走文昌城乡，感受这里的椰风海韵，体验这里的淳朴民风，一幅幅百姓幸福生活的场景，如诗如画，让人心动不已。

文昌市委副书记、政法委书记王云说，回顾历史，我们深刻地体会到，文昌取得的巨大历史性成就，主要得益于党中央的英明领导和历届省委的坚强领导，得益于全市干部群众的辛勤劳动和社会各界的大力支持，得益于改革开放这一伟大的历史进程。

展望未来，文昌市党员干部纷纷表示，将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全力推进经济平稳健康发展，全力深化改革开放，全力提升社会文明程度，全力优化生态环境，全力保障和改善民生，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新文昌。



10月12日，年轻的观众在观看图片展中，与同伴讨论文昌30年来的变化。

本版图片均由本报记者苏晓杰拍摄

## H 链接 文昌概况

文昌市位于海南省东北部，东、南、北三面临海，陆地总面积2488平方公里，海域面积5245平方公里，辖有17个镇、2个农场，总人口约60万人。这里，从西汉元封元年（公元前110年）就设紫贝县，距今已有2100多年的历史，为海南三大古邑之一。

1995年撤县设市。

文昌文化底蕴深厚，是海南闽南文化发源地，有“一里三进士”的说法。文昌旅游资源丰富，拥有289.82公里海岸线，有包括深水良港木兰港在内的36个沿海天然大小湾，有“琼东第一峰”之称的铜鼓岭，有幽邃迷人的石

头公园，有蓬莱仙境般的七洲列岛，有“海上森林公园”之誉的八门湾百里红树林，有日流量为3000立方米的“高硅高锶”型“官新”温泉，有600多年历史的孔庙，有近300年保持完整的“中国历史文化名村”会文十八行村，有举世闻名的宋氏祖居，有建于民国时期的石

铺前骑楼老街，还有我国最大的开放式低纬度滨海航天发射场……

文昌气候宜人、生态环境优美，常年平均气温23.9度，四季常绿，素有“海南椰子半文昌”的美誉。文昌盛产美食，有珍奇海鲜、美食佳肴，“文昌鸡”位列海南四大名菜之首，“文昌椰子”

获农业农村部农产品地理标志认证。

文昌区位优势明显，距省会海口市60公里，距美兰机场仅40公里；文昌人杰地灵，素有文化、华侨、椰子、排球、长寿、书法、名人、航天等“九乡之城”的美称，120多万文昌籍同胞侨居世界60多个国家和地区。

（李洁）